http://www.hkcd.com

# 香港新工業系列

## 懷念龍珠晶片高光時刻

# 李丽广莲美德则

近年香港推動「再工業化」,晶片產業亦多被提到。但許多人可能不知道,上世紀80年代末 香港曾經是半導體晶片(內地稱為芯片)產業發展重鎮,在亞洲四小龍之中更是名列前茅,可 惜,香港晶片產業在90年末開始走下坡。本報專訪本地資深業界人士,回顧香港晶片產業的起 落,並拆解晶片產業「再工業化」應該從何處着手 香港商報記者 志成

晶片產品種類繁多, 例如電腦的中央虛理器

指紋門鎖等等都有晶片零件

#### 港產晶片曾經風光一時

爲人知的是,90年代,香港曾經有能力自主設 計生產晶片,當中最引以爲傲的要數到1995年 | 設計的「龍珠晶片」(DragonBall),作爲當年先

司,在港開設了3座半導體測試及裝嵌廠,其

後來,香港不少工廠北移到中國內地,香港 晶片行業也不例外。2002年,在港成立逾30 津,原因是香港租金和人工成本高昂。踏入21 世紀,香港晶片產業可以說是從此一片空白。

香港上市的晶門半導體(2878)(前稱「晶門科 是目前香港最大的晶片設計公司。說是「歷史遺 留」,因爲晶門是從萬力半導體的研發部門分拆 ○ 出來的一家獨立公司。時至今日,儘管萬力半導 體早已遷往天津,但晶門仍然扎根香港

## 當前香港晶片業缺乏「種子」

晶門半導體行政總裁王華志曾經任職摩托羅 並,晶門分拆後獲邀加盟,在晶片行業經驗超 過30年,可謂見證香港晶片行業的變遷。他接 ,現在的問題則是缺乏「種子」培育人

,行業逐漸萎縮,沒有了平台,人才便會去其 書能夠讀出來?我告訴你,是不行的

他回想當年龍珠晶片之所以成功,離不開膺 托羅拉這個「平台」,「當時摩托羅拉是一個 有間公司,公司可以讓你發揮,當時摩托羅拉

他以新加坡爲例,當地社會環境與香港接 滾越大,便可以形成產業規模」,現時香港就 是缺少重要的平台和「種子」

#### 大灣區可提供發展新機遇

華志認爲,自中美貿易爭拗爆發以來,美國對 中國限制技術出口,中國意識到晶片技術的重 要性,並將晶片視爲「國家戰略物資」,加快 產業發展。相反,香港的政策主要從商業角度 出發,過往側重發展金融業,創科政策方面缺 乏前瞻性和戰略思維,不像內地有計劃性的 「五年規劃|

還有,本港的創科環境也制約了行業發展。 「香港的大學培育了很多人・但這些人才的發展 現斷層,社會沒有給予足夠空間讓人才發揮

國際創科中心,王華志指,晶片行業屬於資金

#### 港府扶持力度遜於其他地方

中國內地科技發展日新月異,晶片產業發展 也相對成熟,香港要吸引人才,可能要想方法

陳寶珊認爲,除了資金支持,晶片業界更需 要政府出面,協助解決生產設備和技術的許可 司,晶片生產可能受中美關係影響。「有些設 備和技術的進口,不能靠企業自己洽商,需要 上到政府層面。例如購買光刻機,如果外國不 賣給你,很多研發都做不到。」她指出,中美 貿易爭拗明顯加劇香港進口科技器材的難度, () 體現在尋找原材料供應商的難度增加,對生產 的影響也正在浮現。 (系列之一)

王華志坦言,香港要復興晶片產業 最缺乏的就是種子。

### 2020年全球五大晶片企業 (以收入排名)

	(**************************************				
	排名	公司	所在 地	收入 (百萬美元)	2020/ 2019變化
ĺ	1	英特爾	美國	73894	▲4%
	2	三星電子	韓國	60482	▲9%
	3	台積電	中國台灣	45420	▲31%
	4	SK 海力士	韓國	26470	▲14%
	5	美光	羊岡	21659	▼3%



姚慶良指出,香港大 學院校的微電子技術 十分強勁

### 香港電子業槪況

- ●香港最大的產品出口創匯行業,佔香港2020年總出口71.8%。
- ●業内出口以轉口為主,多屬高科技產品,主要包括電訊設備、半導體及電腦相關產品\_
- ●零部件佔香港電子產品出口約四分之三,大部分轉口到中國內地作加工生產用途。
- ●絕大多數香港生產商已把生產設施遷至中國內地,香港辦事處主要負責產品研發、設 計、管理、物流支援及市場推廣等

資料來源: 貿發局



香港半導體產業曾風光一時,但隨着重量級的企業遷離, 如果香港要重新發展半導體產業,不單止不能走「積極不干 預」的路線,因為其他國家或地區均有大量補貼,因而應該

做的反而是積極出台支持政策,這樣才不至於輸在起跑線上 半導體是電子產業的重要一環。據貿發<mark>局介紹,電子業是香港最大</mark> 的產品出口創匯行業,佔香港2020年總出口71.8%。業內出口以轉口 為主,多屬高科技產品,尤以電訊設備、半導體及電腦相關產品為

然。雖然香港電子產業進出口貿易蓬勃,但香港本地鮮有電子產業的 在港或只留下科研部門。**香港工業 總會名譽會長葉中賢**表示,目前電 六成,證明香港是重要的電子產品 貿易中<mark>心。即使香港電子產業大</mark>部 分廠家已將生產基地遷往大灣區內 地城市,但不少會員繼續在香港經 營產品研發部門,包括從事軟件開

> 談到90年代後期香港錯過發展 半導體產業的好時機,葉中賢坦

言:「美國摩托羅拉公司過去曾經在香港有很大的工廠,當時 台灣仍未開始大力發展半導體產業,但當年香港政府在工業政 策上未必很重視,令後期(半導體)產業逐漸遷離香港,實在有些 可惜。如果當時香港的半導體產業可以保留到今日,香港一定 會有更加好的優勢

#### 工總指政府政策是關鍵

香港應從何着手重振半導體產業?葉中賢認為,政府政策很 重要,全球的半導體行業,無論是台灣、韓國或新加坡,政府 對於產業的影響力尤其重要。港府實在不應該再奉行以前的 「積極不干預」政策。他建議,政府可在本地設立小型半導體 研發中心,透過與本地大學和企業合作,用於小批量生產科研 或商業用晶片,如此有助培育本地人才,帶動整個產業鏈發

事實上,為支持再工業化,政府近年已分別在將軍澳及元郎 設立先進製造業中心和微電子中心,其中微電子中心預計於 2023年完工。半導體行業出身的科技園公司再工業化高級總監 姚慶良表示,半導體產業涉及到微電子領域,而香港大學院校 的微電子技術十分強勁,包括研發新材料用於半導體先進製程 業獲得客戶,並為打後的大批量生產鋪路



葉中賢表示,政策支持對產業能否復